
SAPATURI ARHEOLOGICE lNTR-UN TUMUL 
DIN COMUNA ROMA (JUDEŢUL BOTOŞANI)* 

COSTICĂ BUZDUGAN şi ION ALEXOAIE 

Deşi in ultima vreme cercetările arheologice s-au intensificat, conţinutul 
celor mai mulţi dintre tumulii care mobilează teritoriul judeţului Botoşani 
continua să rămînă necunoscut. De aceea în vara anului 1985, Muzeul de is
torie al R. S.R. a întreprins, în colaborare cu Muzeul judeţean Botoşani, cer
cetări sistematice într-unul dintre numeroşii tumuli existenţi pe raza 
comunei Roma 1 • · 

Determinate şi de unele lucrări de îmbunătăţiri funciare, ce se efectuea
ză pe teritoriul comunei, cercetările s-au desfăşurat într-un turnul situat la 
circa 2 km sud-vest de satul Roma, în punctul "Sitna" (fig. 1). 

Punctul menţionat se află pe interfluviul Morişca-Sitna, ce se prezintă 
ca un platou structural neted, 2244 ,4 m cu o uşoară înclinare dinspre nord-vest 
spre sud-est Înspre sud-vest platoul se termină abrupt datorită unui torent 
viguros care înaintează regresiv. In partea sudică el se continuă terminîndu-se 
abrupt spre valea pîrîului "Crac". La nord, spre valea pîrîului Morişca, platoul 
coboară lin, iar apoi se termină din nou abrupt. 

Cercetările propriu-zise au început prin deschiderea a două secţiuni 
perpendiculare (AB şi CD), a căror intersectare imparte turnului (numerotat 
in planul general al săpătmilor cu cifra l) in patru sectoare aproximativ egale: 
I, Il, III şi IV (fig. 2). 

De dimensiuni medii, turnului nr. 1, pentru înălţarea căruia s-a adus 
pămînt dimprejur, are fn plan forma uşor ovală, diametru! maxim de 20 m, 
iar înălţimea actuală de 2 m. Iniţial turnului va fi avut o înălţime mai mare, 
ea a fost însă redusă în decursul timpului fie prin acţiunea de eroziune a solu
lui, determinată de apele pluviale sau a celor rezultate din topirea zăpezilor, 
fie de lucrările agricole. În plus, în timpul celui de al doilea război mondial 
vîrful tumulului a fost nivelat pentru construirea unui observator militar. Res
turi ale stîlpilor de susţinere a platformei observatorului au apărut în planul 
şi profilul săpăturilor noastre, în sfîrşit, un drum de căruţe, care traversa 
recent turnului aproape de centrul lui, a provocat şi el destule stricăciuni. 

* - Săpăturile de la Roma, punctul .Sitna", au avut un caracter de salvare şi au fost 
executate cu sprijinul I.E.E.L.I.F. Botoşani. Mulţumim şi pc această cale Ing. C. Purice, director 
şi ing. D. Cantemir pentru sprijinul acordat. 

1 Ion Alexoaie, Cercetari arheologice pe teritoriul comunei Roma, judeful Botoşani. Co
municare susţinută la sesiunea ştiinţifică a Muzeului de Istorie Botoşani. Botoşani, 25-26 oc
tombrie 1985. 
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106 C. BUZDUGAN - I. ALEXOAIE 

În urma săpăturilor practicate s-a constatat că structura tumulului 
este destul de simplă, indicind următoarea succesiune stratigrafică : solul 
vegetal actual, a cărui grosime depăşeşte doar uneori 0,20 m suprapune un 
strat gros de 1,80 m (fig. 2) de pămînt brun, cu nuanţe gălbui pc alocuri. În 
cuprinsul lui au apărut f1·agmcnte ceramice caracteristice epocii neolitice, 
un <'le de silex (la me şi răzuitoare), un topor de formă triunghiulară, prevăzut 
cu gaură, lucrat dintr-o gresie grosieră (fig. 6/3). Urmează apoi solul de culoare 
galbenă, steril din punct de vedere arheologic. 

În interiorul tumulului, pe lingă vestigiile neolitce consemnate mai sus, 
au fost descoperite cinci morminte de înhumaţie. În continuare vom prezenta 
crle cinci morminte cu caracteristicile lor de ritual şi inventarul funerar. 

1Hormîntul nr. 1, afectat parţial de lucrările pentru construirea obser
vatorului militar a mintit, iar recent de săparea unei găuri pentru planta rea 
punctului geodezic, avea groapa sepulcrală de formă rectangulară, cu colţu
rile rotunjite, săpată pînă la adîncimea de 1,25 m. Pe fundul ei se afla un sche
let de bărbat adult şi anumite părţi din scheletul unui cal, într-o stare de con
servare precară. Scheletul uman era în poziţie întinsă pe spate, orientat VSV
ENE. Defunctul fusese acoperit cu o împletitură vegctală, realizată din nuiele 
subţiri sau trestie, prin putrezirea căreia au rămas amprente de culoa1·c albă, 
foarte vizibile pe cea mai mare parte a scheletului. Ungă cap, in partea de nord 
se găseau craniul şi extremităţile picioarelor unui cal, depuse ca ofrandă 
(fig. 3/1 ). 

Inventarul funerar este destul de bogat şi variat. In regiune:>. calcaneu
lui se afla un obiect, neidentificat din cauza stării foarte proaste de conser
vare, şi o scară de şa din fier, recuperată doar parţial. Scara de şa pare să re
producă o formă cvasicirculHă, lucrată din bară relativ groasă, cu secţiunea 
rotundă, în partea de jos subţiată şi lăţită, formînd talpa, în partea de sus 
subţiată şi înalţată semioval, străpunsă de un orificiu dreptunghiular pentru 
prindere (fig. 5/1). Pe oasele bazinului se găsea o cataramă din fier, cu mar
ginea dreptunghiulară, eu colţurile rotunjite (fig. 5/7). În partea de nord a 
oaselor bazinului se afla un cuţit din fier, cu vîrfullamei triunghiular şi mu
chia îngl'oşată cu urme de lemn putrezit pe el. În seeţiune lama este bicon
vexă, iar mînerul, masiv, de formă oarecum dreptunghiulară, subţiindu-se 
uşor spre peduncul (fig. 5/IJ). Puţin mai sus de bazin, pe stînga cutiei toracice 
erau trei vîrfuri de săgeţi de fier, cu lama romboidală, cu peduneulul prins în 
tijă rotundă de lemn, din care se mai păstrau fragmente (fig. 5/3 -5). 

Mormîntul nr. 2, avînd groapa sepulcrală de formă rectangulară, cu col
ţurile rotunjite, săpată pînă la adîncimea de numai 0,25 m de la suprafaţa 
solului actual, m;-i păstra doar cîteva resturi din scheletul unui adolescent 
probabil, după care se poate aprecia că defunctul fusese depus în decubit dor
sai, eu capul la est şi picioarele Ia vest (fig. 4/3). In regiunea oaselor craniene 
s-a găsit un fragment de la un nasture mic de cupru compus din două semis
fere cuplate longitudinal, prevăzut cu o urechitişă de prindere (fig. 5/8). 

Mormîntul nr. 3, identificat tot la adîncimea de 0,25 m, prezintă, intr-o 
stare precară de conservare, resturi ale unui schelet probabil de adolescent, 
în poziţie întinsă pe spate, orientat est..:vest depus într-o groapă rectangulară, 
deranjată de lucrări anterioare in capătul vestic (fig. 4f1J. In partea de nord, 
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lingă oasele bazinului se afla o piatră fină, de formă dreptunghiulară (fig. 6/1), 
iar în regiunea tor-acelui au fost surprinse resturi dintr-o cataramă de fier 
nrrecuperată din cauza stării de conservare precare. 

l\1ormîntul nr. 4, cu groapa sepulcrală de formă rectangulară, cu col
ţurile rotunjite, săpată pînă la adincimea de 0,60 m, conţin<'a, intr-o stare 
relativ bună de conservare, scheletul unui adult. Defunctul fusese asezat in 
poziţie întinsă pe spate, cu capul la nord şi picioarele la sud (fig. 4/2). Ît~ partea 
de vest, lingă craniu se afla o c3nă de lut, aşezată in poziţie oblică, cu gura 
spre nord. Lucrată Ia roată, dintr-o pastă fină, de culoare cenuşie, crna are 
corpul bitronconic, gura strîmtă, cu buza răsfrîntă şi fundul inelar. Este pre
văzută cu o toartă cu două caneluri longitudinale pe suprafaţa superioară 
(fig. 6/2). În lungul femurului drept era un pumnal de fier, din care a putut 
fi recuperat doar vîrful, de formă triunghiulară, cu secţiunea biconvexă 
(fig. 5/2). 

Mormintul nr. 5, identificat la adincimea de 0,40 m, mai păstra doar 
resturi din scheletul unui adult în poziţie întinsă pe spate, orientat est-vest, 
depus într-o groapă al cărei contur descrie in plan un dreptunghi cu colţurile 
-rotunjite (fig. 4/2). ln partea de nord, intre torace şi o~sele bazinului se aflau 
mai multe piese de fier, care nu au putut fi recuperate din cauza stării de con
servare foarte proaste. Printre acestea menţionăm o cataramă şi o piesă nei
dentificată, probabil o aplică de tolbă. 

Din prezentarea făcută reiese că cele cinci morminte erau depuse în 
mantaua tumulului, constituind, deci, tot atitea înmormîntări secundare in
tr-un monument funerar mai vechi. Lipsa mprmintului principal pune ipo
tetic problema unui cenotaf pentru care s-a înalţat turnului, fără a se mai pu
tea stabili cînd anume s-a petrecut evenimentul. Din dispunerea în plan a 
mormintelor nu rezultă că înmormîntările s-ar fi făcut intr-o anumită ordine. 
În schimb se observă că ele er~u grupate in partea de sud-vest a tumulului, 
mai exact in sectorul Il. În mot mântările sint individuale, iar mormintele 
simple. Singurul în care s-au găsit resturi de schelet de cal este M 1. 

Gropile sepulcrale, de formă rectangulară, cu colţurile rotunjite erau să
pate la adîncimi mici, cuprinse intre 0,25-0,60 m, exceptind pe cea a M 1, 
care ajungea Ia 1,25 m. Inhumaţii erau depuşi în poziţie întinsă pe spate, 
cu mîinile aduse pe lîngă corp. La l\11 s-a constat că defunctul fusese acoperit 
parţial cu o împletitură vegetală. Orientarer lor este diferită, cee:.:o ce reflectă 
fie eterogenitatea celor decedaţi, fie lipsa unei rigori r practicilor rituale. 
Trei dintre morminte sînt orientate est-vest (M 2, M 3 şi M 5), unul VSV
ENE (M 1), iat altul nord-sud (l\i 4). 

Inventarul funerar, deşi semnalat în toate mormintele, este relativ 
sărăcăcios, în afară de cel descoperit în M 1. Din nefericire, din cauza stării 
precare de conservare, unele piese n-au putut fi nici măcar identificate. El cu
prinde obiecte de podo~bă şi accesorii veslimentare (nasturi, catarame, a
plice?), arme, piese de harnaşament şi obiecte de destinaţie gospodărească 
(vîrfuri de săgeţi, pumnale şi cuţite, scări de şa, ceramică). 

Dacă ritul de inmormintare este acelaşi, analiza elementelor de ritual 
şi a inventarului funerar permite o deosebire cronologică a mormintelor des
c~perite. 
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Din punct de vedere al ritualurilor funerare M 4 mrnifestă trăsături 
caracteristice înmormîntărilor sarmatice. In Moldova mormintele acestora 
se intilnesc în grupuri mici (Epureni, Dîngeni, Truşeşti, Unţeşti, Vaslui etc.), 
cît şi izolate (Focşani, Mitoc, Şendreni, Tutova, Ţuţora etc)2. 

Deseori ele apar ca înmormîntări secundare în tumuli mai vechi (Bîrlad
Prodana, Glăvăneşti, Holboca, Larga Jijia, Şuletea, Tecuci, Valea Lupului, 
Giurcanip, fiind datate cu deosebire în a doua jumătate a secolului al III-lea 
e.n. M 1 are orientarea nord-sud, ca şi majoritatea mormintelor sarmatice 
descoperite în zona subcarpatică a României4 • În sfîrşit, inventarul funerar 
cuprinde obiecte frecvent întîlnite în mormintele sarmatice din Romănia 
şi sud-vestul U.R. c:;. s.•. 

Analogiile de ritualuri şi de inventar funerar ale mormîntului nr. 4 din 
T 1 de la Roma cu aceste descoperiri îndreptăţesc pe deplin atribuirea lui 
antichităţilor sarmatice şi datarea în secolul al III-lea e.n. 

Celelalte morminte (patru) conţin elemente de ritual şi inventar funerar 
care se întîlnesc la populaţiile nomade. În strînsă legătură cu aceasta este 
necesar să subliniem mai întîi faptul că toate cele patru morminte sînt indivi
duale, reprezentî11d înmormîntări secundare în mantaua unui turnul preexis
tent, ceea ce constituie o trăsătură caracteristică populaţiilor nomade în ge
neral şi a celor turanice în special. într-adevăr, majoritatea covîrşitoare a 
mormintelor nomazilor turanici provin din descoperiri tumulare, cele plane 
fiind numericeşte reduse6 • Ca şi la populaţiile nomade, se constată adîncimea 
mică a gropilor sepu1cra1e (0,25 -0,60 m) 7 , cu excepţia celei a mormîntului 
nr. 1 (1,25 m). De asemenea, depunerea defunctului în decubit dorsa], cu ca
pul la est (M 2, M 3, M 5) sau vest-sud-vest (M 1), este frecvent întîJnit la no
mazii turanici 8• În fine, aşezarea defunctului peste s~u acoperirea lui cu o 
împletitură vegetală, ca şi depunerea ca ofrandă a unor resturi de cal (cranii. 
fragmente de picioare) este exclusiv o practică rituală a turanicilor nomazi 
din secolele X-XIII, reflectată în descoperirile de la Bîrlad, Griviţa, Um
brăreşti, Probota, Todireşti din Moldova . Pe de altă parte, inventarul mor
mintelor din grupa celor patru, în mod special M 1, cuprinde piese (vîrfuri 
de săgeţi romboidale, cuţite, scări de şa) cu analogii în descoperirile turanice 
din România şi din U.R.S.S.10• 

Din cele expuse mai sus reiese cu claritate asemănările între cele patru 
morminte descoperite în T 1 de Ia Ro ma şi cele turanice tirzii. De aceea consi
derăm îndreptăţită atribuirea acestor morminte turanicilor nomazi şi datare a 
lor în sec. X -XIII. 

2 Gh. Bichir, in Acles du VIII" Congres international des sciences prehisloriques el prolo
hisloriques, I, Beograd, 1971, p. 275- 285; idem, Dacia, N. S. 21, 1977, p. 168. 

3 Idem, op. cit. 1977, p. 171 - 172 ; pentru descoperirile de Ia Giurcanl, vezi C. Buz-
dugan, In Cercetări arheologice, 4, 1981, Bucureşti, p. 7- 16. 

4 Gh. Bichir, Pontica, 5, 1972, p. 139; idem, op. cit. 1977, p. 168, 172. 
5 Idem, Ponlica, 5, p. 145 
8 Victor Spinei, SCIVA, 25, 1974, 3, p. 389- 414; idem RealilăJi etnice şi politice ln 

l'iloldova Meridională fn secolele X- XIII. Romllni şi turanici, 1985, Iaşi, p. 119. 
7 ldem, Realilăfi... p. 120 
8 Ibidem, p. 120 
8 Ibidem, p. 121. 

10 V. Spinei, SCI V A, 25, 3, fig. 4/9 - 11 ; idem Realităfi ..• fig. 33/3, 4, 36/31, 32, 35/6, 
2 ; vezi şi Valeriu Leahu şi George Trohani in SCI V A, 29, 1978, 4, fig. 3/2 - 3. 
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LES RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES EFFECTUEES DANS UN TUMULUS DE 
LA COMMUNE ROMA, DEP. DE BOTOŞANI 

Resume 

Les recherches archeologiques effectuces en 1985 dans un tumulus situe au sud-onest de 
la commune de Roma, sur le plateau Sitna, ont mene a la decouverte de 5 tombeaux d'inhuma
tion de periodes historiques diverses. 

Les principaux elements du rite de la tombe no. 4. (le specifique du tumulus, la deposi
tion en decubitus dorsal) et les objets de l'inventaire (cruche placee a cOte du crâne, poignard 
en fer le long du femur droit) la recommandent comme appartenant au groupe des Sarmates du 
111-e siecle de n. e. 

En ce qui concerne les autres quatre tombes (no. 1 - 3 ct 5), la construction des tumulus, 
la profondeur relativement reduite des fosses, la deposition des morts en decubitus dorsal Ia 
tete orientee vers l'est ou l'ouest-sud-ouest, recouverts parfois d'un tissu de fibres vegetales, 
la presence d'offrandes reprcsentees par des segments du corps de chevaux, l'inventaire funeraire 
contenant surtout des armes, des pieces de harnachement, des objets domestiques, indiquent' 
des nomades touraniens des X-XII-e siccles. 

Fig. 1 - La carte de la commune Roma avec le plateau Sitna. 
Fig. 2 - Le plan et le profil de tumulus 1. 
Fig. 3 - Plans de tombes decouvertes dans le tumulus: 1, Tl ; 2, T5. 
Fig. 4 - Plans de tombes decouvertes dans le tumulus: 1, T3 ; 2 Te; 3, T 2• 

Fig. 5 - Objets decouverts dans les tombes : 1 - 2, etriere (T1) et poignards (T:) ; 
3- 5, pointes de fleches, 6, couteau, 7, boucles de ceinture (T1) ; 8, de bouton en bronze (T2 ) 

Fig. 6 - Objets decouverts dans les tombes: 1, meule â affiHer (T3); 2, cruche (Te) 
3, hache decouverte dans le remblai de tumulus. 
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Fi{!. 1 - Harta romunei Homa, cu punrtul "Sitna" 
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Flg. 2 Homa. Planul şi profilul tumulului nr. 1 
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• 6.N~~turi 

• 7. Cerallică 

Fig. 3 - Roma. l\lonninte descoperite !n Tl : 1 Ml . ? !\f-, L ' -, • .;). 
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Fig. 4 - Homa. Morminte descoperite ln Tl ; 1, M3; 2, M-1; 3, l\12 
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Fig. 5 - Roma. Obiecte descoperite în mormintele din T1 : 1 scară de şa ţi l'irf de 
pumnnl M4 ; 3 - 5, virfuri de sllgeţi; 6, cuţit ; 7 cataramă (Ml); 8 nasture de cupl' u (M2). 
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Fif(. 6 - R1 nw. Gbi11 lr !lcS<q:erilc in mormintele din Tl: 1, piatră pentru ascuţit (M3); 
:.>, umii d!' lut, (1114) ; 3, toţor de piatră din mantaua tumulului. 
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